

近日，献县两处通信基站相继出现异常，中国移动沧州分公司工作人员确定是基站铁塔上的信号发射器被盗。献县警方迅速展开侦查——

## 抓捕“小辫子”

本报记者 张楠 摄影报道

“你看这辆白色轿车，它在南留钵村案发地点附近出现过，肯定有问题！”

8月27日下午，献县两个乡镇先后发生通信基站铁塔上信号发射器被盗案。献县公安局刑警大队陌南刑警队迅速展开侦查，很快在监控视频中发现了嫌疑轿车。

民警以车找人，经过两天的追踪终将嫌疑人抓获归案，侦破了流窜盗窃通信基站设备系列案件。

### 通信基站出现异常 3个信号发射器被盗

8月27日下午3点左右，献县公安局接到中国移动通信沧州分公司工作人员报警。报案人称，当日下午2点左右，他的手机接收到预警信息——位于献县段村镇南留钵村附近的一座通信基站铁塔上的信号发射器出现异常，无法正常运行。他第一时间赶过去查看，却发现出问题的通信基站铁塔上的3个信号发射器全部被盗。

报案人告诉民警，通信基站的信号发射器安装在50多米高的铁塔顶端，每个信号发射器重约30公斤，不具备一定的专业能力很难下手偷盗。信号发射器被盗将造成基站周边方圆1.2公里至1.5公里内的通信中断，造成恶劣的社会影响。

接到报案后，献县公安局刑警大队陌南刑警队民警立即赶到案发现场，勘查、走访工作全面铺开。案发现场在献县段村镇南留钵村村西的一片玉米地里，民警在通信基站铁塔下发现了3个重物掉落砸出的坑和一些被踩踏的痕迹。另外，民警还在不远处的公路边发现了模糊的车轮印。

在走访过程中，有村民反映，在案发时段，他曾看到一辆白色轿车在离案发现场不远处的公路边停留，车上下来一名扎小辫子的男子。

### 时隔不久再次发案 又一通信基站被盗

大约半个小时后，民警再次接到类似报案。报案人是中国移动通信沧州分公司的另一名工作人员。

报案人称，不久前，他的手机上接到了献县小平王乡抛军哨村东北方向一座通信基站铁塔上的信号发射器出现异常的预警。他第一时间赶过去查看，发现这座通信基站铁塔上的两台信号发射器全部被盗。民警随即赶到现场勘查，在铁塔下的地面上发现了两处重物坠落砸出的坑和清晰的汽车轮胎压痕。

相隔时间不长，献县两个乡镇相继发生类似案件，警方判断这两起案件极可能是同一伙人所为，且具备交通工具。作案人作案时应该是爬上铁塔将信号发射器拆卸下来，直接扔到地上，再搬上汽车逃离。另外，从报案人提供的情况分析，一般人了解通信基站的情况，很难实施盗窃，犯罪分子极可能从事过通信行业的相关工作。

### 民警以车找人 锁定重点嫌疑人

民警随即调取了四处案发现场附近的多处监控视频，寻找可疑车辆的踪迹。很快，民警发现一辆可疑的白色众泰牌轿



嫌疑人在任丘某酒店落网



审讯现场



嫌疑人指认被盗赃物

车极为可疑。这辆车在案发时段内，先后在两处案发现场出现过，应该是嫌疑人驾

驶的车辆。根据车辆的牌照信息，民警迅速对车

主的身份展开排查，确定了车主是保定博野的刘某某。通过围绕刘某某进一步外围侦查，民警获知刘某某名下的这辆车一直由他的儿子刘某驾驶。据此，民警将刘某锁定为重点嫌疑人。

与此同时，民警对周边县(市)类似案件进行了串并，得知当天下午献县发案后，位于河间市兴村镇、景和镇的两个通信基站铁塔上先后被盗6个信号发射器。

同一天下午，相邻两个县市的4座通信基站被盗11个信号发射器。犯罪分子疯狂作案，引起了献县警方的高度重视，在进一步排查重点嫌疑人刘某行踪的同时，进一步扩大了串并案件的范围。

### 警方展开抓捕 嫌疑人宾馆内落网

“在献县、河间发案前，任丘、肃宁、雄安新区等多地都发生了类似案件，涉及10多座通信基站。通信设备被盗直接影响了30多个村、13万余名手机用户，造成了极为严重的社会影响，也给通信运营商造成了重大经济损失。”陌南刑警队指导员陈谷庆说。

通过对刘某的进一步调查，警方了解到，刘某今年32岁，无业，没有固定的经济来源，居无定所，且很少回家。他每天出入高档娱乐场所，收支明显不符，有重大作案嫌疑。另外，刘某头上扎的小辫子也进一步印证了群众反映的情况。

“案发后，我们确定了以车找人的侦查思路，一路追踪可疑车辆。从献县追到河间，又从河间追到任丘，再到保定高阳、博野。”献县公安局刑警大队大队长李长青告诉记者，经过连续两天的追踪，警方获取了刘某人住任丘某宾馆的重要线索。

8月30日上午10点左右，民警赶到刘某藏匿的任丘某宾馆布控。在确定刘某此时就在宾馆房间内后，民警迅速行动将刘某抓获归案。

### “小辫子”作案14次 盗窃信号发射器41个

刘某落网后，供述了他流窜多地疯狂盗窃通信基站信号发射器的犯罪事实。

刘某说，他以前曾经从事过在通信基站铁塔上安装信号发射器的相关工作，对很多通信基站位置非常熟悉，也知道信号发射器比较值钱。他没有固定职业，也没有经济来源，为了弄钱花，便打起了盗窃信号发射器的主意。一直以来，他都是一人作案，选择的目标以建在偏僻区域、距离公路不远的通信基站铁塔为主。他第一次作案在献县，随后又陆续流窜肃宁、任丘和雄安新区等地，先后作案14次，盗窃信号发射器41个。盗窃得手后，他将偷来的信号发射器全部卖给了保定籍男子赵某，赃款获利1.23万元。

根据刘某供述的情况，民警一方面对赵某展开抓捕，一方面积极对赵某的家人做工作，让他们敦促赵某早日投案。9月27日，赵某迫于警方抓捕压力，主动向献县公安局投案。

赵某落网后，献县警方经过进一步侦查，查实案件10起，追回被盗信号发射器29个并全部退还被盗企业。

目前，刘某、赵某已分别被献县警方依法采取刑事强制措施，案件仍在进一步审理中。